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Sitzungsniederschrift 
 
Gremien Stadtverordnetenversammlung 

Sitzung Nr. STVV/005/2020 

Datum 15.12.2020 

Sitzungsbeginn 19:00 Uhr 

Sitzungsende 20:00 Uhr 

Ort Stadthalle Wetter, Schulstraße 27, 35083 Wetter 

Sitzung öffentlich 

 
 
Anwesend: 
 
Stadtverordnetenvorsteher 
 

Herr Heinrich Eife    
 
Mitglieder 
 

Herr Harald Ackermann    
Herr Harald Althaus    

Herr Dieter Archinal    
Herr Jörg Bettelhäuser    

Herr Reinhold Brössel    
Herr Michael Brühl    

Herr Volker Drothler    
Frau Christine Eich    
Herr Norbert Fett    

Herr Dr. Richard Fett    
Herr Klaus Gerber    

Frau Heike Göbeler    
Herr Martin Krieger    

Herr Uwe Kühnel    
Frau Sabine Matzen    

Frau Jacklin Moldenhauer-Dersch    
Herr Klaus Peter    

Herr Andrej Jurij Potokar    
Herr Arnold Radtke    

Herr Stefan Ronzheimer    
Herr Bernd Rößer    

Herr Torsten Scherer    
Herr Tim Alexander Textor    

Frau Elke Weide    
Herr Rolf Weisenfeld    

Herr Nicklas Michael Zielen    
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Magistrat 
 

Herr Matthias Gnau    
Frau Helga Hübener    

Frau Gretel Kranz    
Herr Konrad Moog    

Herr Kai-Uwe Spanka    
Herr Jörg Weiershäuser    

 
Ortsvorsteher 
 
Herr Wolfgang Achenbach    

Herr Hans Heinrich Dersch    
Frau Sigrid Diehl    

 
Presse 
 

Firma Oberhessische Presse    
 
 
Abwesend: 
 
Mitglieder 
 
Herr Ralf Funk    
Herr Richard Heß    

Herr Naeem Iqbal    
Herr Stefan Muth    

 
Magistrat 
 
Herr Fritz Schindel-Künzel    
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Tagesordnung 
 
Öffentlicher Teil: 
 
TOP 1 Einwohnerfragestunde 

 
TOP 2 Aktuelle Stunde 

 
TOP 3 Fragestunde 

 
TOP 4 Bericht des Magistrats 

 
TOP 5 Einführung, Verpflichtung, Ernennung und Vereidigung eines ehrenamtlichen Stadt-

rates 
 

TOP 6 Bericht zum Stand des Haushaltsvollzugs nach § 28 GemHVO 
III. Quartal 2020 
Vorlage: 194/2020 
 

TOP 7 Festsetzung der Gewerbesteuerkompensationsleistung zum Ausgleich der Gewer-
besteuermindereinnahmen infolge der COVID-19 Pandemie im Jahr 2020 
Vorlage: 196/2020 
 

TOP 8 Bewilligung von überplanmäßigen Aufwendungen im Ergebnishaushalt 2020 
Vorlage: 199/2020 
 

TOP 9 Beteiligungsbericht der Stadt Wetter für das Jahr 2020 
Vorlage: 218/2020 
 

TOP 10 Verkauf eines Bauplatzes im Neubaugebiet "Am Oberrospher Wege", Wetter 
Vorlage: 219/2020 
 

TOP 11 Bekanntgabe über die Ehrungen durch die Verleihung von Silbernen und Goldenen 
Wappennadeln der Stadt Wetter im Jahr 2020 und Verabschiedung der ausge-
schiedenen Mandatsträger 
 

TOP 12 Verträge 
 

TOP 13 Verschiedenes 
 

 
Der Stadtverordnetenvorsteher eröffnet die 35. öffentliche Sitzung der Wahlperiode 2016-2020, zu 
der form- und fristgerecht am 03. Dezember 2020 in die Stadthalle Wetter eingeladen worden ist.  
 
Direkt nach Eröffnung der öffentlichen Sitzung unterbricht der Stadtverordnetenvorsteher die Sit-
zung und beruft eine nicht öffentliche Sitzung des Ältestenrats der Stadt Wetter (Hessen) ein. 
 
Die Sitzung der Stadtverordnetenversammlung der Stadt Wetter (Hessen) wird um 20:25 Uhr fort-
gesetzt. 
 
Der Stadtverordnetenvorsteher begrüßt alle Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Es werden weder Einwände gegen die Sitzungsniederschrift vom 20.10.2020, noch gegen die Ta-
gesordnung von der heutigen Sitzung erhoben.  
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Es folgt eine Gedenkminute zu Ehren des im November 2020 verstorbenen Herrn Karl Zissel, wel-
cher als langjähriges Mitglied der Stadtverordnetenversammlung und des Ortsbeirats der Kern-
stadt Wetter, die Politik in der Stadt Wetter (Hessen) mit geprägt hat.  
 
Schließlich informiert der Stadtverordnetenvorsteher alle Anwesenden über den erst kürzlich voll-
zogenen Fraktionswechsel der Herren Krieger und Radtke (beide bisher Fraktion “Die Linke”) zu 
der SPD-Fraktion der Stadtverordnetenversammlung der Stadt Wetter (Hessen). Dementspre-
chend gilt die Fraktion “Die Linke” ohne aktives Mitglied in der Stadtverordnetenversammlung der 
Stadt Wetter (Hessen) dieser Wahlperiode als aufgelöst.   
 
 
Öffentlicher Teil: 
 
TOP 1 Einwohnerfragestunde 
 
Einwohnerfragen nach § 14 der Geschäftsordnung 
 
Einwohnerfrage des Herrn Andreas Ditze vom 17. November 2020: 
Aufbau der Stadtverordnetenversammlung und Durchführung derer Sitzungen: 
 

1. Die Stadtverordnetenversammlung besteht aus 31 Mitgliedern. Darunter sind lediglich fünf 
Frauen (16%). Welche Maßnahmen gedenkt die Stadtverordnetenversammlung zu ergrei-
fen, um ein ausgewogenes Verhältnis der Geschlechter zu ermöglichen? 

 
2. Seit vielen Jahren ist es so, dass zu den Stadtverordnetenversammlungen kaum mehr als 

eine Handvoll Gäste erscheint – von wenigen Ausnahmen bei prominenten Baumaßnah-
men abgesehen. Welche Maßnahmen kann sich die Stadtverordnetenversammlung vor-
stellen, um die Sitzung für die Bevölkerung zugänglicher zu machen? 
 

 
Antwort des Stadtverordnetenvorstehers: 
 

1. Da weder die Rathausverwaltung, noch die Stadtverordnetenversammlung Einfluss auf die 
Besetzung der Stadtverordnetenversammlung selbst hat, ist diese Anfrage entsprechend 
an die einzelnen Parteien zu richten. 

 
2. Es wird vermutet, dass diese Anfrage darauf abzielt einen Livestream der Sitzungen der 

Stadtverordnetenversammlungen der Stadt Wetter (Hessen) einzurichten. Deshalb infor-
mieren wir Sie darüber, dass die Geschäftsordnung der Stadtverordnetenversammlung der 
Stadt Wetter (Hessen) das nicht zulässt. Im § 18 der besagten Geschäftsordnung steht: 
„Tonaufzeichnungen im Sitzungsraum sind grundsätzlich nur als Hilfsmittel der Schriftfüh-
rung für die Anfertigung der Sitzungsniederschrift erlaubt. Andere Taufzeichnungen sowie 
Film- und Fernsehaufnahmen durch die Medien sind nur zulässig, wenn dies in der Haupt-
satzung entsprechend geregelt ist.“ Heißt die Einrichtung eines Livestreams von den Sit-
zungen der Stadtverordnetenversammlungen der Stadt Wetter (Hessen) sind ohne Ände-
rung der Hauptsatzung der Stadt Wetter (Hessen) nicht möglich. 
 
 

Redebeitrag Gerber: 
Die Fraktion der Grünen ist in Anbetracht des Zeitalters der Digitalisierung offen gegenüber dieser 
Anfrage. Ja, die Hauptsatzung müsste hierfür geändert werden, aber mit der Bereitschaft der 
Stadtverordnetenversammlung hierzu wäre auch das möglich. 
 
 
 
 



Seite 5 von 9 

 
 
Nachfrage Ditze: 
Die von mir eingereichte Frage bezieht sich darauf was möglich wäre und nicht darauf was nicht 
möglich ist. Vielleicht bestünde ja auch die Möglichkeit die Sitzungen Samstag-Nachmittags durch-
zuführen oder vielleicht gibt es ja auch noch andere Ansätze. Als was wäre möglich? 
 
Antwort Stadtverordnetenvorsteher: 
Im Moment ist nichts möglich. Wir können uns glücklich schätzen, dass wir heute überhaupt eine 
Sitzung abhalten können. Ab Morgen ist das nämlich nicht mehr möglich. 
 
 
TOP 2 Aktuelle Stunde 
 
Aktuelle Beratungsthemen nach §15 der Geschäftsordnung 
 
Von den Fraktionen wurden keine aktuellen Beratungsthemen angemeldet. 
 
 
TOP 3 Fragestunde 
 
Anfragen nach § 13 Abs. 3 der Geschäftsordnung 
 
Es liegt eine Anfrage zu diesem Tagesordnungspunkt vor, welche fristgerecht eingereicht worden 
ist. Die Anfrage wurde als Tischvorlage verteilt. Der Stadtverordnetenvorsteher verliest die Anfrage 
und der Bürgermeister die Antwort dazu. 
 
 
Anfrage des Stadtverordneten Volker Drothler: 
 
Am 1. September 2020 hat die Stadtverordnetenversammlung den Magistrat einstimmig aufgefor-
dert, an den Kaufvertrag vom 29. Februar 2016 UR-Nummer 79/2016 zum Preis von 35,- € pro 
Quadratmeter gekauften Äckern und Wiesen „auf dem Mellnauer Höhlchen“ Baugrunduntersu-
chungen vorzunehmen, soweit sie im Bereich des ehemaligen Hohlwegs „Mellnauer Höhlchen“ 
liegen. Ich frage, welches Ergebnisse haben diese Untersuchungen erbracht? 
 
Antwort des Magistrats: 
 
Die Baugrunduntersuchung hat stattgefunden. Es wurde ein heimisches Untersuchungsbüro damit 
beauftragt. Verfahrensweg wäre jetzt nicht dieses Gutachten zu verteilen. Stattdessen wird dieses 
im BAU-Ausschuss weiter behandelt werden, im Zusammenhang mit dem Bebauungsplan „Am 
Mellnauer Höhlchen.“ Trotzdem möchte ich aus dem Gutachten kurz zitieren: „Es besteht aus dem 
bisherigen Untersuchungsergebnissen kein Verdacht einer nennenswerten Müll- oder Bauschutt-
ablagerung aus dem Bereich des Hohlwegs. Stichprobenartig kann aber auch der weitere Verlauf 
von diesem untersucht werden.“ Zusammengefasst: Es wurden bei den Untersuchungen etwas 
Plastik und ein paar Ziegelsteine gefunden, jedoch keine weiteren Auffälligkeiten. Das Gutachten 
selbst wird den Stadtverordneten zur Verfügung gestellt, wenn dieser Tagesordnungspunkt das 
nächste Mal im Bauausschuss behandelt wird. Dem Fragesteller wird jedoch gewährt, auf Anfrage 
das Gutachten vorab zur zu erhalten. 
 
Anfrage Stadtverordneter Drothler: 
Ich hätte gerne das genannte Gutachten vorab zugesandt. 
 
Antwort Bürgermeister Spanka: 
Das Gutachten wird Ihnen zeitnah zugesandt werden.   
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TOP 4 Bericht des Magistrats 
 
Der Bürgermeister entschuldigt sich vorab für die Aussage aus der vorherigen Sitzung, dass ein-
gehende Anfragen und Texte an die Stadt Wetter (Hessen) nicht mit einem Textlesegerät einge-
scannt werden. Dem ist nicht so, wodurch sich Fehler in den Texten selbst ergeben hatten. 
 
Bürgermeister Spanka gibt folgenden Tätigkeitsbericht des Magistrats für den Sitzungszeitraum 
vom 20. Oktober 2020 bis 14. Dezember 2020 ab: 
 

a.) Im Zuge des Umbaus des ehem. Raiffeisengebäudes in Treisbach hat der Magistrat fol-
gende Aufträge erteilt: 
 
- Durchführung von Honorarleistungen zu den HLS-Gewerken (11.726,16 EUR) 

- Durchführung von Honorarleistungen für die Elektrotechnik (8.822,62 EUR) 
   

b.) Der Magistrat vergibt den Auftrag zur Erstellung einer Einfriedung am Friedhof Oberndorf 
und dem angrenzenden, privaten Gartengrundstück. Die Auftragssumme beläuft sich auf 
6.204,43 EUR.   

 
c.) Der Magistrat vergibt im Zuge der Sanierung des Backhauses Warzenbach den Honorar-

auftrag für die Leistungsphasen 6 bis 8 HOAI. 
Die Auftragssumme beläuft sich auf 5.064,08 EUR. 

 
d.) Der Magistrat beschließt die Aussetzung des Vertrages über die Aufstellung von   

            Altkleidercontainern unter den seitens der Aufstellerin vorgeschlagenen Bedingungen  
      zunächst bis zum 31.12.2020.   
 
e.) Der Magistrat beschließt, die Forderungen gegenüber der Firma Schoeller Electronics Sys-

tems GmbH im Zuge des Insolvenzverfahrens unbefristet niederzuschlagen.  
 
f.) Der Magistrat hat einen Gestattungsvertrag für die Errichtung einer weiteren Dauerzählstel-

le für die Zählung, Auswertung und Evaluierung des Radverkehrs an einem Radweg in 
Wetter unterzeichnet. 
 

g.) Der Magistrat hat einen Auftrag für die Zustandserfassung der Gemeindestraßen der Stadt 
Wetter (Hessen) und Einpflege der Daten in GIS INGRADA web vergeben. Die Auftrags-
summe beläuft sich auf 28.081,28 EUR. Gleichzeitig unterzeichnet der Magistrat eine Ver-
einbarung über die Aufteilung der Fördermittel zwischen der Stadt Rauschenberg und der 
Stadt Wetter (Hessen). 
 

h.) Der Magistrat vergibt einen Auftrag für den Abriss der vorhandenen Mühlgrabenbrücke in 
Todenhausen (Bauwerk 20) und den Einbau von zwei parallel liegenden DN1000-
Durchlassrohren. Die Auftragssumme beläuft sich auf 10.829,00 EUR. 
 

i.) Der Magistrat vergibt einen Auftrag für den Abriss der vorhandenen Mühlgrabenbrücke in 
Todenhausen (Bauwerk 21) und den Einbau von zwei parallel liegenden DN1000-
Durchlassrohren. Die Auftragssumme beläuft sich auf 11.007,50 EUR. 
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TOP 5 Einführung, Verpflichtung, Ernennung und Vereidigung eines ehrenamtlichen 

Stadtrates 
 
Gemäß § 46 Abs. 1 HGO wird der ehrenamtliche Stadtrat, Herr Matthias Gnau, von Stadtverordne-
tenvorsteher Eife in sein Amt eingeführt und durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung 
seiner Aufgaben verpflichtet. 
 
Bürgermeister Spanka überreicht die Urkunde über die Ernennung zum Ehrenbeamten auf Zeit. 
Der Stadtrat leistet den Diensteid vor dem Stadtverordnetenvorsteher. 
 
 
TOP 6 Bericht zum Stand des Haushaltsvollzugs nach § 28 GemHVO 

III. Quartal 2020 
Vorlage: 194/2020 

 
Der Haupt- und Finanzausschuss hat den Bericht zum Stand des Haushaltsvollzugs nach § 28 
GemHVO, III. Quartal 2020, zur Kenntnis genommen. 
 
Beschluss: 
Die Stadtverordnetenversammlung nimmt den Bericht zum Stand des Haushaltsvollzugs nach § 28 
GemHVO, III. Quartal 2020, zur Kenntnis. 
 
 
TOP 7 Festsetzung der Gewerbesteuerkompensationsleistung zum Ausgleich der Gewer-

besteuermindereinnahmen infolge der COVID-19 Pandemie im Jahr 2020 
Vorlage: 196/2020 

 
Der Haupt- und Finanzausschuss hat die Festsetzung der Gewerbesteuerkompensationsleistung 
zum Ausgleich der Gewerbesteuermindereinnahmen infolge der COVID-19 Pandemie im Jahr 
2020, zur Kenntnis genommen. 
 
Beschluss: 
Die Stadtverordnetenversammlung nimmt die Festsetzung der Gewerbesteuerkompensationsleis-
tung zum Ausgleich der Gewerbesteuermindereinnahmen infolge der COVID-19 Pandemie im Jahr 
2020, zur Kenntnis. 
 
 
TOP 8 Bewilligung von überplanmäßigen Aufwendungen im Ergebnishaushalt 2020 

Vorlage: 199/2020 
 
Im Haupt- und Finanzausschuss wurde der unten aufgeführte Beschlussvorschlag zur Bewilligung 
von überplanmäßigen Aufwendungen im Ergebnishaushalt 2020 beraten und zugestimmt. 
 
Beschluss:  
Die überplanmäßigen Aufwendungen in den Budgetebenen 01, 02, 06, 08, 10, 11, 12 und 13 in 
einer Gesamthöhe von 480.800,00 € werden gemäß § 100 I HGO i.V.m. § 8 der Haushaltssatzung 
2020 der Stadt Wetter (Hessen) beschlossen. 
 
Die Finanzierung erfolgt durch Mehrerträge in den Budgetebenen 06, 08, 10, 13 und 16 sowie 
durch Minderaufwendungen in der Budgetebene der Personalkosten in einer Gesamthöhe von 
527.649,00 €. 
 
Abstimmungsergebnis: 
Ja 25 (SPD, CDU, Grüne, FDP),  Nein 0,  Enthaltung 2 (Grüne) 
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TOP 9 Beteiligungsbericht der Stadt Wetter für das Jahr 2020 

Vorlage: 218/2020 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss hat den Beteiligungsbericht der Stadt Wetter für das Jahr 2020 
zur Kenntnis genommen. 
 
Beschluss: 
Die Stadtverordnetenversammlung nimmt den Beteiligungsbericht der Stadt Wetter für das Jahr 
2020 zur Kenntnis. 
 
 
TOP 10 Verkauf eines Bauplatzes im Neubaugebiet "Am Oberrospher Wege", Wetter 

Vorlage: 219/2020 
 
Der hier zu behandelte Kaufvertrag wurde auf Antrag des Käufers hin wieder zurückgezogen. 
 
Im Allgemeinen wird darauf hingewiesen, dass zukünftig bei in der Stadtverordnetenversammlung 
zu bearbeitenden Kaufverträgen, in den dazugehörigen Vorlagen weder der Name des Käufers 
noch der Kaufpreis aus Datenschutzgründen genannt wird. Es besteht dagegen die Möglichkeit auf 
Anfrage diese Daten auf einer Liste beim Vorsitzenden der Stadtverordnetenversammlung einzu-
sehen.   
 
 
TOP 11 Bekanntgabe über die Ehrungen durch die Verleihung von Silbernen und Golde-

nen Wappennadeln der Stadt Wetter im Jahr 2020 und Verabschiedung der ausge-
schiedenen Mandatsträger 

 
Um Bürgerinnen und Bürgern, die sich in ihrem langjährigen Wirken Verdienste zum Wohle der 
Stadt Wetter erworben haben, Dank und Anerkennung sichtbar zum Ausdruck zu bringen, verleiht 
die Stadt Wetter seit dem Jahr 1976 eine Nadel mit dem Stadtwappen. 
 
Diese Auszeichnung wird in zwei Stufen verliehen: 
 

 für eine Tätigkeit von mindestens 12 Jahren in Silber 

 für eine Tätigkeit von mindestens 24 Jahren in Gold. 
 
 
Nach § 3 Abs. 2 der Ehrungsrichtlinien der Stadt Wetter hat der Haupt- und Finanzausschuss auf 
Vorschlag des Magistrats über die Verleihung der Wappennadeln am 28.11.2017 entschieden. 
 
Somit werden heute ausgezeichnet: 
 
 
a) Goldene Wappennadel 
 

Name Vorname Wohnort Funktionen 

Brössel Georg Wetter Archivar 

Archinal Dieter Wetter Stadtverordneter 
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b) Silberne Wappennadel 
 

Name Vorname Wohnort Funktionen 

Müller  Sabine Oberrosphe Altenhelferin 

Seip Claudia Wetter Altenhelferin 

Peter Klaus Wetter Stadtverordneter, Ortsbeirat 

Dersch Jochen Warzenbach Ortsbeirat 

 
Auf Grund der momentan herrschenden Corona-Pandemie wurde auf eine persönliche Überrei-
chung der Wappennadel und der dazugehörigen Ehrenurkunde verzichtet. Diese werden stattdes-
sen im Nachhinein verteilt. 
 
 
TOP 12 Verträge 
 
Zur heutigen Sitzung liegen keine Verträge vor. 
 
 
TOP 13 Verschiedenes 
 
Zur heutigen Sitzung liegen keine Themen zu diesem Tagesordnungspunkt vor. 

 
 
Wetter (Hessen), den 21. Dezember 2020 
 
 
 
Eife Ochs  
Stadtverordnetenvorsteher Schriftführer 
 


